
王端杰同志主要事迹

    王端杰，男，1963年8月18日出生，汉族，1981年9月参加工作，中共党员，本科学历，现就职于交通运输部机关服务局人防绿化办，七级职员。
王端杰同志1994年至1999年在部绿化基地工作，服务于首都山区绿化事业，圆满完成了责任区绿化及部机关、部属在京单位义务植树活动的服务保障工作，为首都山区绿化做出了贡献。2017年调岗到服务中心人防绿化办从事交通运输部人防绿化管理岗工作至今，五年多来，他坚持以习近平生态文明思想为指引，协助处领导积极宣传贯彻国家、北京市国土绿化方针、政策和法规，认真执行全国绿化委员会、中央国家机关绿化委员会、交通运输部绿化委员会等上级机关的指示和要求，立足本职，勤奋努力、积极开展工作，圆满完成了各项任务，成绩显著。在他和办公室同志的共同努力下，交通运输部的绿化工作取得了显著成绩，得到了中央国家机关绿化办和首绿委的好评，连续多年被评为首都绿化美化先进集体，为绿化首都、美化环境做出了自己的贡献。
一、热爱绿化工作，倾心绿化事业。
王端杰同志热爱本职工作，工作作风细致认真。他积极参加中央国家机关绿化办、首都绿化委组织的各类会议培训，刻苦钻研业务，不断深化专业知识，多年来，始终把学习放在重要位置，有针对性的掌握各种绿化基础知识，不断提高自我综合素质和专业技能。在日常工作实践中，注重知识的积累和更新，善于把实践和理论结合起来，不断摸索经验，努力提高自己的综合运用能力，为推进绿化美化工作、共建交通绿色家园做出了较大贡献。他积极响应国绿委、首绿委及中央国家机关绿委绿化美化首都号召，连续多年参加中央国家机关绿化办组织的义务植树活动。加强与绿化基地及在京单位的沟通协调，积极协助处领导组织好部机关及在京单位开展部绿化基地春季义务植树活动，精心策划，措施得力，保证了植树活动的圆满完成。在全国绿委、首都绿委、中央国家机关绿委、中直机关绿委联合举办的“共和国部长义务植树活动”中，他协助处领导积极协调，认真组织，周到细致安排好活动的各项事宜。加强与十三陵林场管理处的沟通协调，落实属地工作要求，完成好绿化基地林木管护和护林防火工作。通过他及处内同志们的不懈努力，每年都很好完成了部机关和部属在京单位绿化任务。
二、开展形式多样的宣传教育活动，增强干部职工绿化意识。
充分宣传全民义务植树的重要意义。王端杰同志经常采取群众喜闻乐见的形式，宣传植树造林、绿化祖国的意义，通过宣传进一步增强了干部职工的绿化美化意识，提高了干部职工对改善生态环境的认识，激发了干部职工参与绿化事业的热情，形成了爱绿、护绿、植绿的良好氛围。动员协调干部职工通过以资代劳、建纪念林、植纪念树、参加义务植树和养护活动等多种方式履行植树责任，提高义务植树尽责率。认建认养活动为大家广泛认可，不少单位和干部职工主动认养树木、绿地，我部义务植树尽责率达到了100%，极大的推动了绿化工作的全面开展。
三、抓好绿化培训，提高业务素质。
王端杰同志积极贯彻、落实中央国家机关绿化办的工作要求和计划安排，协助处领导认真组织好协作组及部属在京单位绿化专、兼职干部业务培训工作。交通运输部绿化办作为绿化协作组组长单位，每年定期组织组内单位、部属在京单位绿化干部进行业务培训, 邀请领导和专家为绿化干部讲授相关政策和专业知识，明确新形势、新任务、新要求，通过组织参观、实地考察、工作交流等活动,拓宽工作思路和眼界，交流了经验，增长了才干，提高了我部及协作组单位绿化干部的整体水平和业务能力。 
四、巩固绿化成果，常抓不懈。
为加强树木的日常管理和养护，王端杰同志经常深入到绿化基地责任区，现场查看林木生长情况，及时了解林区管理及林木管护情况，督促做好树木补种、病虫害防治等工作。2022年部绿化基地责任区整修林间作业道830米、抚育野生树木4450株，一树一库抚育11130株，果树及院内林道树木剪枝812株， 打防火隔离道9200米，割坡300余亩，超额完成十三陵地区绿化指挥部分配给我部的绿化任务。
落实安全责任制。护林防火是绿化工作的一项重要内容，他协助处领导组织绿化工作人员学习护林防火知识，不断完善防火应急预案、细化防火措施，不断强化职工防火意识，做到出现火情会报警，初起火灾会扑救。与十三陵林场管理处签订防火责任书，责任落实到人。做好绿化基地责任区消防设施维修维护，督促组织绿化工作人员秋季割坡、打防火道及树木的修枝定株，重大节日及重要时间节点协助处领导开展绿化基地护林防火工作自纠自查，及时整改问题隐患，防火期壮大护林员队伍，增加巡查频次。多年来，部绿化基地责任区没有发生一起重大火灾事故。
 王端杰同志在绿化岗位上兢兢业业，为我部的绿化工作倾注了心血和汗水，任劳任怨、认真负责的工作态度和显著的工作业绩得到了大家的认可和好评，以实际行动为我部绿化事业的蓬勃发展做出了应有的贡献。
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