关于《公路水运工程施工单位主要负责人、项目负责人和专职安全生产管理人员安全生产考核管理办法（征求意见稿）》的起草说明

一、必要性

《安全生产法》第二十七条规定“生产经营单位的主要负责人和安全生产管理人员必须具备与本单位所从事的生产经营活动相应的安全生产知识和管理能力”。《建设工程安全生产管理条例》第三十六规定“负有安全生产监督管理职责的部门应对施工企业主要负责人、项目负责人、专职安全生产管理人员（以下统称三类人员）安全生产知识和管理能力考核”。2022年1月10日，国务院办公厅印发《法律、行政法规、国务院决定设定的行政许可事项清单（2022年版）》,将公路水运工程施工单位主要负责人、项目负责人和专职安全生产管理人员安全生产考核管理工作设定为交通运输部行政许可事项。按照《行政许可法》要求，需通过部门规章对该行政许可事项进行规定。为此，起草了《公路水运工程施工单位主要负责人、项目负责人和专职安全生产管理人员安全生产考核管理办法（征求意见稿）》。

二、主要内容

《公路水运工程施工单位主要负责人、项目负责人和专职安全生产管理人员安全生产考核管理办法（征求意见稿）》共分7章50条。

第一章 总则，共7条。规定了编制目的、适用范围、三类人员定义及范围、管理分工、证书分类等内容。

第二章 考试管理，共6条。明确了三类人员安全生产考试内容、考试方式、考试管理等内容。
第三章 报名与审核，共6条。规定了考试报名方式、提交材料、考试成绩公布等内容。
第四章 考核许可与证书管理，共12条。规定了考核程序、考核要求，证书使用范围、岗位管理、遗失与信息变更、证书注销等内容。
第五章 监督管理，共4条。明确了交通运输主管部门监督检查的相关职责和要求。

第六章 法律责任，共11条。明确了施工单位及三类人员违法行为的法律责任。
第七章 附则，共4条。明确了安全生产考核不得收费等要求。

三、主要问题的说明
（一）安全生产考核许可类型。《安全生产法》《建设工程安全生产管理条例》，规定施工单位三类人员需要具有安全生产知识和管理能力考核。考核对象是施工单位承担三个岗位职责的人员，考核部门对岗位人员的安全生产知识和能力的考核，是对人员岗位资格的一种许可类型。

（二）三类人员范围。根据《安全生产法》和工程实际情况，本办法对三类人员范围作了具体规定。

《安全生产法》第五条“生产经营单位的主要负责人是本单位安全生产第一责任人，对本单位的安全生产工作全面负责”，表明主要负责人是对本单位生产经营活动包括安全生产事项有决定权的人。按照公司法，公司制的企业单位法人是董事长，经理负责“主持公司的生产经营管理工作”，因此将主要负责人范围定义为董事长和经理。

项目负责人是施工单位法人代表授权的工程项目施工负责人，并按有关要求获得相应注册职业资格，即一级、二级建造师职业资格。
按照“三管三必须原则”，专职安全生产管理人员定义为承担本单位安全生产管理职责的人员，或职责范围内对本单位安全生产工作负责的人员，包括单位或项目分管安全生产副职负责人，安全总监、安全生产机构负责人和现场专职安全员等，技术负责人主要考虑到在工程施工前需要审批有关安全的施工方案，需要具备安全生产的知识和能力，故将其列入专职安全生产管理人员范围。
（三）考核管理流程。施工单位岗位人员的安全生产知识和能力通过安全生产考试进行验证。施工单位组织本单位三类人员报名参加安全生产考试，考试通过者由考核部门进行审核。审核通过，三类人员通过安全生产考核，获得考核合格证书。
（四）监管方式。在没有列入行政许可之前，三类人员考核管理工作由我部负责监督指导工作，具体考核工作由各省交通运输主管部门负责具体实施。按照《国务院办公厅关于全面实行行政许可事项清单管理的通知》规定，我部保持原有监管方式不变。
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