中国银保监会发布
《理财公司理财产品销售管理暂行办法》
根据《中华人民共和国银行业监督管理法》《中华人民共和国商业银行法》等法律、行政法规，以及《关于规范金融机构资产管理业务的指导意见》（以下简称为资管新规）、《商业银行理财业务监督管理办法》（以下简称为理财新规）、《商业银行理财子公司管理办法》（以下简称为《理财子公司办法》）等相关规定，银保监会制定了《理财公司理财产品销售管理暂行办法》（以下简称《办法》），自2021年6月27日起施行。
2020年12月25日至2021年1月29日，银保监会就《办法》向社会公开征求意见。从反馈意见来看，各方对《办法》总体支持。银保监会就各方反馈意见逐条予以认真研究，充分吸收科学合理的建议，进一步完善了《办法》。
[bookmark: OLE_LINK5]《办法》是《理财子公司办法》的配套监管制度。理财公司理财产品销售业务活动需要同时遵守资管新规、理财新规、《理财子公司办法》和《办法》等制度规定。其他银行业金融机构理财产品的销售业务活动，在遵守资管新规、理财新规的同时，也应当参照执行《办法》。《办法》共八章69条，分别为总则、理财产品销售机构、风险管理与内部控制、理财产品销售管理、销售人员管理、投资者合法权益保护、监督管理与法律责任以及附则。
《办法》主动顺应理财产品销售中法律关系新变化，充分借鉴同类资管机构产品销售监管规定，并根据理财公司特点进行了适当调整。一是合理界定销售的概念，结合国内外实践，合理界定销售内涵，主要包括以一定形式宣传推介理财产品、提供理财产品投资建议，以及为投资者办理认（申）购和赎回。二是明确理财产品销售机构范围，理财产品销售机构包括销售本公司发行理财产品的理财公司和代理销售机构。代理销售机构现阶段为其他理财公司和吸收公众存款的银行业金融机构。三是厘清产品发行方和销售方责任，《办法》注重厘清理财公司（产品发行方）与代理销售机构（产品销售方）之间的责任，要求双方在各自责任范围内，共同承担理财产品的合规销售和投资者合法权益保护义务。四是明确销售机构风险管控责任，明确理财产品销售机构董事会和高级管理层责任，要求指定专门部门和人员对销售业务活动的合法合规性进行管理。五是强化理财产品销售流程管理，对宣传销售文本、认赎安排、资金交付与管理、对账制度、持续信息服务等主要环节提出要求。六是全方位加强销售人员管理，从机构和员工两个层面分别提出管理要求。七是切实保护投资者合法权益，要求建立健全投资者权益保护管理体系，持续加强投资者适当性管理，把合适的理财产品销售给合适的投资者。八是要求信息全面登记，要求代理销售合作协议、销售结算资金的交易情况以及销售人员信息依规进行登记。
发布实施《办法》是银保监会落实资管新规、理财新规、《理财子公司办法》等制度要求的具体举措，有利于规范理财公司理财产品销售业务活动，保护投资者合法权益。下一步，银保监会将做好《办法》实施工作，并持续完善制度规则体系，强化监督管理，促进理财业务健康发展。
附：理财公司理财产品销售管理暂行办法
http://www.cbirc.gov.cn/cn/view/pages/ItemDetail.html?docId=986408&itemId=928&generaltype=0
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中国银保监会发布   《理财公司理财产品销售管理暂行办法》   根据《中华人民共和国银行业监督管理法》《中华人民共和 国商业银行法》等法律、行政法规，以及《关于规范金融机构资 产管理业务的指导意见》（以下简称为资管新规）、《商业银行 理财业务监督管理办法》（以下简称为理财新规）、《商业银行 理财子公司管理办法》（以下简称为《理财子公司办法》）等相 关规定，银保监会制定了《理财公司理财产品销售管理暂行办法》 （以下简称《办法》），自 2021 年 6 月 27 日起施行。   2020 年 12 月 25 日至 2021 年 1 月 29 日，银保监会就《办 法》向社会公开征求意见。从反馈意见来看，各方对《办法》总 体支持。银保监会就各方反馈意见逐条予以认真研究，充分吸收 科学合理的建议，进一步完善了《办法》。   《办法》是《 理财子公司办法 》的配套监管制度。理财公司 理财产品销售业务活动需要同时遵守资管新规、理财新规、《理 财子公司办法》和《办法》等制度规定。其他银行业金融机构理 财产品的销售业务活动，在遵守资管新规、理财新规的同时，也 应当参照执行《办法》。《办法》共八章 69 条，分别为总则、 理财产品销售机构、风险管理与内部控制、理财产品销售管理、 销售人员管 理、投资者合法权益保护、监督管理与法律责任以及 附则。  

