
关于全面推进公路水路公共基础设施

政府会计核算的指导意见

（征求意见稿）

为深入贯彻落实党的十八届三中全会关于“建立权责发生制的政府综合财务报告制度”重大决策部署，全面推进交通运输行业实施政府会计准则制度，现就做好公路水路公共基础设施政府会计核算工作，提出如下指导意见。  

一、总体要求

公路水路公共基础设施是政府资产的重要组成部分，科学合理确认、计量、核算、反映公路水路公共基础设施资产，对建立权责发生制的政府综合财务报告制度具有重要意义。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，紧紧围绕政府会计改革的总体目标和任务，建立统一、科学、规范的公路水路公共基础设施政府会计核算体系，全面反映公路水路资产“家底”，为加快建设交通强国，推动交通运输治理体系和治理能力现代化提供基础保障。

二、关于公路水路公共基础设施资产的确认
（一）公路水路公共基础设施资产的界定。
公路水路公共基础设施资产，是指各级行政事业单位为满足社会公共交通运输需求所控制和承担管理维护及相应后续支出责任的公路、航道、港口、汽车客运站等有形资产。

独立于公路水路基础设施、不构成公路水路公共基础设施资产使用不可缺少组成部分的管理用房屋建筑物、养护工区（道班）、设备、车辆，不对社会公众开放的公务码头，适用《政府会计准则第3号—固定资产》，纳入单位固定资产管理。已经废弃或不再发挥服务功能的公路水路工程不属于公路水路公共基础设施资产。
（二）明确公路水路公共基础设施资产记账主体。

各地应当结合本地区公路水路公共基础设施管理体制情况，按照“谁管理维护、谁花钱、谁记账”的原则合理确定记账主体。一般情况下，公路水路公共基础设施资产记账主体应当同时满足以下条件：

1.纳入政府预算管理体系的行政或事业单位。

2.实际承担公路水路公共基础设施资产的管理维护职责。

3.直接承担与公路水路公共基础设施资产相关的后续支出责任。

中央委托地方承担管理维护职责的，由地方作为相应公路水路公共基础设施资产的记账主体；政府单位委托企业管理的政府还贷（还债）公路，由实际承担管理维护职责的行政或事业单位作为记账主体；经营性公路水路公共基础设施有关的政府资产核算问题另行规定。

三、关于公路水路公共基础设施资产分类
（三）公路水路公共基础设施资产分类。公路水路公共基础设施资产分为公路公共基础设施、水路公共基础设施和汽车客运站公共基础设施。

公路公共基础设施包括公路用地、公路（含独立公路桥梁、公路隧道、公路渡口）及构筑物、安全设施、服务设施、绿化工程、通讯设施、收费设施、监控设施等。

水路公共基础设施包括航道公共基础设施、港口公共基础设施。航道公共基础设施主要包括航道、通航建筑物、航道整治建筑物、航标、其他助航设施。港口公共基础设施主要包括码头及附属设施、公用航道、防波堤、锚地。
汽车客运站公共基础设施主要包括场地设施、站房、生产辅助用房、安全设施。

四、关于公路水路公共基础设施资产初始计量
（四）公路水路公共基础设施资产初始计量。2003年之后建成的公路水路公共基础设施资产，原则上按照初始购建成本入账；2003年之前建成的，也应按照公共基础设施的初始购建成本确定存量公共基础设施的初始入账成本，对于无法取得与存量公共基础设施初始购建有关的原始凭据，可按评估价值或重置成本确定存量公共基础设施的初始入账成本。无偿划拨的土地和天然航道按名义价值入账。

（五）重置成本标准的确定。按重置成本作为初始入账成本的，对于中央交通运输行政事业单位承担管理维护职责的公路水路公共基础设施资产重置成本标准，由交通运输部所属一级单位负责制定，报交通运输部备案。

对于中央委托地方承担管理维护职责的公路水路公共基础设施资产的重置成本标准，由地方负责制定。
国道、省道公共基础设施的重置成本标准，由省级交通运输主管部门负责制定；县道、乡道和村道公共基础设施的重置成本标准，由省级交通部门负责明确制定单位。

航道公共基础设施的重置成本标准，由省级交通运输主管部门负责制定。

港口、汽车客运站的重置成本标准，由省级交通运输主管部门负责明确制定单位。

（六）重置成本标准参考因素。确定重置成本时，要充分考虑影响重置成本标准的因素，增强重置成本的客观性。

公路应主要参考地形、技术等级、路面宽度、路面材料类型，结合定额标准确定；

航道应主要参考技术等级，结合定额标准确定；

通航建筑物应主要参考技术等级、规模，结合定额标准确定；

航道整治建筑物应主要参考结构类型、规模，结合定额标准确定；

航标应主要参考结构类型、规模、尺寸、航道等级，结合定额标准确定；

其他助航设施可参考结构类型、规模，结合定额标准确定；

码头及附属设施应主要参考分类构成、结构类型、规模，结合定额标准确定；

防波堤应主要参考结构类型、规模，结合定额标准确定；

锚地应主要参考规模，结合定额标准确定；

汽车客运场站应主要参考结构类型，结合定额标准确定。

五、关于公路水路公共基础设施资产后续支出

（七）公路水路公共基础设施资产后续支出。公路水路公共基础设施资产后续发生的改建、扩建等支出，应当计入公路水路公共基础设施资产成本，其他日常维护和修理工程等支出，计入当期费用。

（八）公路水路公共基础设施资产的折旧。确定公路水路公共基础设施资产折旧年限主要参考设计使用年限（具体设计年限见附表1）。公路及构筑物、公路绿化工程、航道、锚地等公共基础设施可不计提折旧。

六、关于公路水路公共基础设施资产分类核算

（九）公路公共基础设施分类核算。按行政等级、线路（含桩号）进行分类核算，公路技术等级、公里数等作辅助核算。按照行政等级，应当涵盖国道、省道、县道、乡道和村道。

（十）水路公共基础设施分类核算。航道公共基础设施按航道线路、资产类别进行分类核算，技术等级、水系、公里数等作辅助核算；港口公共基础设施按港口名称、资产类别进行分类核算，港区、资产个数、吞吐量作辅助核算。

（十一）汽车客运站公共基础设施分类核算。按场站名称、资产类别进行分类核算，场站级别等作辅助核算。

公路水路公共基础设施资产的进一步明细分类，由省级交通运输主管部门自行确定。

七、组织保障

（十二）加强组织实施。各级财政部门和行政事业单位要高度重视公路水路公共基础设施政府会计核算工作，加强组织领导，切实贯彻落实中央关于政府会计改革政策要求，确保改革顺利推进。

（十三）加强工作指导。省级财政部门和交通运输主管部门要依据本指导意见，结合本地实际，制定公路水路公共基设施会计核算有关规定或实施细则，指导开展公路水路公共基础设施政府会计核算工作。

（十四）加强监督检查。各级财政部门和交通运输主管部门应当将公路水路公共基础设施政府会计核算情况纳入监督范围，定期或不定期进行检查，确保公路水路公共基础设施资产及时规范入账，保障政府会计准则制度的有效执行。
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