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7.0.1   一般规定    
随着我国综合国力的提高以及环保意识的增强，公路建设中采用隧道方案穿越山岭的越来越多，其中，长大隧道和短隧道的数量呈现大量增长趋势，并且出现了较多的连拱隧道、明洞、隧道群、桥隧相连等不同形式，但限于这些方面经验总结不多，本次修订对以上这些形式没有给出太多的规定。
隧道位置的选择，直接影响着隧道前期的结构设计、施工和工程投资，以及竣工后的运营安全和养护管理，因此，隧道所在区域的地质勘察工作必须深入和细致，力求准确、全面和合理。

要综合考虑社会、经济、地质、环保、工程造价等诸多因素进行方案的比选工作。一般当路基中心线处挖深达到30m时，应进行挖方与隧道或明洞方案的比较，比选因素不仅要考虑建设成本和建设难度，还要考虑建成以后车辆的安全行驶和行驶费用，以及运营管理和养护维修的费用，真正贯彻总体设计的思想。

隧道标高位置的合理确定是控制建设规模的重要措施，确定时应根据公路等级、隧道功能，综合考虑路线走向、路线平纵线形、隧址处地质资料、洞口及连接线线形布置、隧道内附属设施的布置等因素综合考虑。必要时还应对长隧道方案和隧道群方案进行比较。

“生态环境脆弱的地带或可能因施工造成生态环境难以恢复的地段，”是指自然植被一旦被破坏，恢复困难或几乎不可能恢复的地段，对这些地区，应强调方案选择时环保因素优先的原则。

隧道平面线形应与隧道前后路线线形协调一致，并尽量均衡。资料表明，影响隧道行车安全的重要因素是停车视距和车速，因此线形设计必须要保证停车视距的要求。高速公路、一级公路上的长、中隧道以及各级公路上的短隧道在考虑隧道线形时一般应服从路线布设的需要。曲线隧道从路线布设上很难避免，过去由于考虑施工的难度，以及隧道内通风的效果，不提倡洞内设置平曲线，但随着施工技术的提高，以及通风设备性能的改进，可以根据路线布设的整体需要，采用曲线隧道，曲线隧道有助于控制洞内车速，提高驾驶人员的注意力，而且相比直线隧道，能够更好地解决光过渡和眼睛的适应问题。但需要强调采用曲线隧道方案时，必须对行车视距进行验算，并应尽量避免采用需要加宽的平曲线半径。

7.0.2   隧道长度的分类标准应主要体现隧道的建设规模和设计、施工以及运营管理的技术水平。通过对全国已建成的隧道的调查结果表明，长度小于250米的隧道仅占隧道总长的18%，长度小于1000m的隧道占隧道总长的58%，其中大量隧道都在500m以下。而且从公路隧道建设的发展趋势看，500m以下的隧道数量增加最快。另外，我国的概预算定额是按照距离洞口500米以内的人工工日和机械台班数量作为基准定额。从洞内设施看，500米以下的公路隧道一般采用自然通风方式，设施简单，以照明为主。因此，综合考虑公路隧道在勘测、设计、 施工和管理中的技术要求和现状， 将短隧道的长度确定为≤500米。  

7.0.3  公路隧道横断面由车道、左侧侧向宽度、右侧侧向宽度、检修道（或人行道或余

宽）组成。

左侧侧向宽度(L1)为行车道左侧标线内缘至左侧最近行车障碍物的最近距离，最近行车障碍物是指检修道或人行道或余宽的突起部位。对高速公路和一级公路而言，左侧侧向宽度即为左侧路缘带。
右侧侧向宽度(L2)为行车道右侧标线内缘至右侧最近行车障碍物的最近距离，对高速公路和一级公路而言，右侧侧向宽度即为右侧硬路肩。

高速公路和一级公路隧道由于设计速度高，交通量大，且养护要求高，因此要求在隧道两侧设置检修道。检修道宽度应根据公路等级、隧道长度、洞内设施数量及要求、管线数量和布置需求等确定。二、三级公路属于混合交通，因此建议设置人行道，其宽度视隧道所在地区的行人密度、隧道长度、交通量等因素而定，并应同时兼顾洞内设施的检查需求。四级公路可根据隧道所处位置和功能要求，考虑是否设置人行道，当不设人行道时，应设置余宽。当隧道内设置检修道或人行道时，余宽包括在检修道或人行道的宽度当中。

考虑单车道隧道的改建和通行能力、交通安全等问题，四级公路不宜修建单车道隧道。

7.0.4    隧道进出口由于光线的剧烈变化，公路宽度以及行车环境的改变，是事故多发地段，因此保持洞内与洞外停车视距长度内线形一致是必要和必须的。另外，对于高速公路和一级公路，还应在隧道洞口采取必要的安全设施和视线诱导措施，例如标志、标线、安全护栏、警示牌、信号、引道两侧景观等，使驾驶人员从生理上和心理上能逐渐适应驾驶环境的变化。
明洞分为两种情况，一种是由于生态环境、噪音、地质病害等原因，先明挖修筑后全部覆土恢复原有自然生态的情况，其技术标准应与隧道要求相同。但对于傍山隧道，象半边开口的情况，当明洞内外宽度相同时，原则上可以不受限制。所以本次修订取消了原明洞纵坡不受限制的规定。

7.0.5   为了预防或消除地表水和地下水对隧道产生的危害，首先要求隧道设计时应进行专门的防水、排水设计，使隧道洞内、洞口、与洞外构成完整的防水、排水系统，以保证隧道结构、附属设施的正常使用，以及行车安全。

隧道内的防排水应以“排”为主，因山岭隧道可设纵坡，有自然排水的条件，另外围岩地下水活动比较复杂，新开挖隧道造成新的水流通道，往往施工时无水，衬砌后出水，如以堵为主，经常会出现此堵彼漏，且往往造成衬砌外静水压力加大，衬砌断面需要加强等情况。采用以排为主，可以避免这种弊病。

截、堵、排三种措施均宜综合使用，以排保防，可避免强堵。以防助排，可以使水流集中，安排地下水流按无害路径排走。截是为了减少对洞内排水防水的负担，截的越彻底，排防越有利。
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